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Abstract: “The Roman military diploma is a document written on a 
bronze slate, which attests the fact that the one who received it was released 
from the Roman army, or has been granted Roman citizenship by the 
emperor, as a reward for the services that were rendered.” The two Roman 
diplomas were found on the territory of the Roman fortress, IBIDA. After 
completion of the restoration-conservation process (cleaning and reassembly 
of bronze fragments), it was possible to know the content of the texts written  
on these plates. From deciphering the texts, it appears that the two Roman 
soldiers (one of them called NICNOR), have settled at IBIDA after the end        
of the military service. Grateful for texts interpretation to Prof. Dr. Lucretiu 
Birliba from Alexandru Ioan Cuza” University in Iași.

Keywords: Military diploma, document, bronze slate, Roman 
citizenship, Roman soldiers.

Cuvinte-cheie: diplomă militară, document, tăbliță de bronz, 
cetățenie romană, soldați romani.

“

217 Anuarul Muzeului de Artă Tulcea  DOBRO-ART  Nr. 6  2022/ / /

„Diploma militară era o copie legalizată a unei Constitutio (decret), 
emisă de împăratul de la Roma. 

Diplomele au fost eliberate în perioada Principatelor (52-284 
d.Hr.), veteranilor pensionari care serviseră armata romană, dar care nu 
erau cetățeni romani (peregrini).

Prima diplomă cunoscută datează din anul 52 d.Hr., sub împăratul 
Claudius, care acordase cetățenie celor ce serviseră 25 de ani în armata 
terestră și 26 de ani în marină.

Ultimele diplome cunoscute datează din anul 203 d.Hr., dar se 
pare că ele au fost eliberate până la sfârșitul sec. al III-lea.”

Diplomele militare de la Ibida au fost găsite în stare fragmentară, 
fragmentele metalice prezentând pe suprafața lor straturi succesive de 

murdărie, oxizi, reziduuri cimentate de pământ, pietricele, zidărie, etc. 
Toate aceste elemente au format depozite active de consistență variabilă, 
care au atacat considerabil structura metalică. Aceste cauze au dus la 
fragilizarea excesivă a fragmentelor din bronz, făcând anevoioasă 
manipularea și curățarea lor.

Pentru a putea fi lizibile, toate fragmentele din bronz descoperite 
au fost supuse unor procedee fizico-chimice de îndepărtare și stopare a 
produșilor corozivi. Aceasta reprezintă de fapt munca restauratorului, 
care prin diverse metode trebuie să aducă obiectul la forma lui inițială. 

În urma unei munci laborioase care a constat în tratamente fizice, 
chimice, perieri, curățiri mecanice, tratamente de stabilizare a bronzului, 
operațiuni de lipire și completare, cele două au ajuns la stadiul final de a 
putea fi expuse și cercetate de către specialiști.

„Prima diplomă (cea mare) a fost găsită pe drumul ce trece la nordul 
cetății romane de epocă târzie, de la Slava Rusă. Ea este datată la 14 august 
1999, fiind o copie a Constitutio (decret), emisă de Împăratul Traian pentru 
trupele Moesiei Inferior. Beneficiarul este un soldat (un elenofon originar 
din Ephesus, NICNOR, fiul lui Menodorus și odată cu el primesc cetățenia 
romană soția sa Attice, fiica lui, Vergilius și fiii săi, Caius, Iulius și Paulus)”. 
(Prof. Dr. Lucrețiu Bîrliba, Univ. Alexandru I. Cuza, Iași)

„A doua diplomă (cea mai fragmentată), a fost găsită într-un edificiu 
roman de sec. II p. Chr. (probabil un siloz de cereale), fiind una dintre 
puținele diplome din lumea romană găsite în context arheologic. Ea 
datează tot din 14 august 1999 și este o copie a aceleași Constitutio    
pentru armata Moesiei Inferior. Numele beneficiarului nu se păstrează, 
dar numele unității este același (Cohors III Gallorum). Acest fapt arată        
că doi camarazi din aceeași cohortă s-au stabilit la Ibida, după lăsarea la 
vatră. Cu acest text, numărul diplomelor militare de la Ibida se ridică la 
trei, toate datând din 14 august 1999 - prima, publicată de I. Mihăilescu-
Bîrliba, Dacia N. S., 52, 2008, 199-210.” (Prof. Dr. Lucrețiu Bîrliba, Univ. 
Alexandru I. Cuza, Iași)

În urmă cu 15 ani au fost aduse în  laborator (Laboratorul de 
Restaurare – Conservare Patrimoniu Mobil și Imobil, ICEM Tulcea)  pentru 
restaurare un lot de obiecte (descoperite în situl cetății Ibida), printre care 
și o tăbliță din bronz, fără formă și foarte oxidată. După aspect, la prima 
vedere, nu prezenta un interes deosebit. Dar, după tratamente de curățire 
și conservare, s-a constatat de către specialiști că acestă tăbliță era, de 
fapt, o diplomă militară.

Această diplomă militară este prima descoperită la cetatea Ibida și 
a fost restaurată datorită flerului resturatorului.
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Aspecte din procesul de restaurare-conservare:

1. Imagini înainte de restaurare (Fig. 1-6)

2. Imagini din timpul restaurării (Fig. 7-11)
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2. Imagini din timpul restaurării (Fig. 12-19) 3. Imagini după restaurare, în laborator. (Fig. 20-25)
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3. Imagini după restaurare, în laborator. (Fig. 26-27)
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